
Romanje z brati minoriti na Poljsko 2013: PO POTEH MAKSIMLJANA 

KOLBEJA (spomini in razmišljanja) 
 
Od 28.07.2013 do 01.08.2013, Krakov, Niepokalanow, Jasna Gora (Čenstahova), Auschwitz 
(Oswiencim) –Birkenau 
 
PRVI DAN (28.-29.07.2013): KRAKOV 
Nočna vožnja je potekala preko Maribora in Šentilja skozi Avstrijo in Češko do Poljske. Na avtobusu 
smo molili za srečno pot in za naše duhovno zorenje na romanju. V duhovni besedi, ki se je navezala 
na temo romanja, nas je vodja romanja opomnil, da romanje pomeni potovanje, pot k iskanju bistva, 
ki je Bog. 
 
Ko smo v jutranjih urah prispeli v Krakov, je naš avtobus parkiral na parkirišču ob reki Visli, od koder 
je lep razgled na reko in na Grad Wavel, ki se dviga nad njo. Obiskali smo bližnjo baziliko sv. Frančiška, 
ki je čez cesto Krakovske škofije. Za časa škofovske službe je Karel Woytila, kasnejši papež Janez Pavel 
ll., zelo rad zahajal v to cerkev. Cerkev je zgrajena v neogotskem stilu, precej podobna prvotni cerkvi 
(replika), ki je bila vmes že večkrat 
predelana in tudi v požaru zelo 
poškodovana. V stranski kapeli te cerkve, 
kjer na oltarju domuje prekrasna slika 
Marije, smo imeli sv. mašo. Prisluhnili 
smo evangelijskemu odlomku o Marti in 
njeni sestri. Marta si je dajala skrbi 
predvsem s strežbo, sestra pa se je 
posvetila tistemu najpomembnejšemu; 
odnosu z gostom, z Jezusom. P. Milan 
nas je opozoril, da tudi mi v svojem 
življenju velikokrat preveč posvečamo 
opravkom, delu in formalnostim, 
premalo pa odnosu do Boga in do ljudi. 
 
 
Zatem smo si ogledali škofijo, nato pa odšli na Glavni trg, kjer se na ogromnem trgu nahajajo 
srednjeveške znamenitosti mesta: mestni stolp, srednjeveška pokrita tržnica in Marijina bazilika, ki 
ima dva različno visoka stolpa. V levem višjem stolpu na vsako polno uro zaigra trobentač isto 
melodijo, kakor jo je trobentač zaigral na usodni dan, ko so Tatari napadli Krakov. Melodijo preneha 
igrati natančno v tistem delu melodije, ko je bil trobentač smrtno zadet s puščico. 
 
Ogledali smo si tudi grajski kompleks Wavel na hribčku na Vislo. V katedrali na gradu je pokopanih 
veliko poljskih kraljev in sv. Stanislav Krakovski. V njej je pokopan tudi zadnji poljski predsednik s 
svojo ženo, ki sta se smrtno ponesrečila v letalski nesreči. 
 
Po ogledu je sledila vožnja do romarskega centra v Krakovu, ki je poleg samostana, kjer je pokopana 
sv. Faustina Kovalska. V starejši samostanski cerkvi smo se v spoštljivi tišini poklonili relikvijam te 
svetnice. Poleg samostanskega kompleksa stoji nova moderna cerkev. Po približno eni uri ogleda tega 
romarskega središča smo se odpravili v Niepokalanow, kjer smo prebivali in se naslednji dan 
popolnoma posvetili delu in življenju Maksimiljana Kolbeja ter delovanju tukajšnjega minoritskega 
samostana. 
 



DRUGI DAN (30.07.2013): 
NIEPOKALANOW 
 
Po jutranjem obilnem zajtrku (ne vem , kaj 
so si patri minoriti predstavljali kot 
preprosto hrano), smo šli na ogled 
velikega samostanskega kompleksa, ki je 
odprt za javnost. Najprej smo si v nekdanji 
tiskarni ogledali muzej sv. Maksimiljana 
Kolbeja. V njem je v besedi in sliki 
prikazano celotno življenje tega svetnika 
in zgodovina delovanja tega samostana. V 
muzeju je ohranjenih nekaj manjših 
strojev iz prvotne tiskarne, skromna 
pohištvo, kakršno je uporabljal Kolbe in 
njegovi samostanski sobratje. Meni je bila najbolj zanimiva zbirka slik in drugih spominkov, ki jih je 
prinesel s svojega misijonskega službovanja z Japonske. Seveda so tudi z drugih celin, kar dokazuje 
kako priljubljen svetnik je sv. Maksimiljan Kolbe po vsem svetu. 
 
Po ogledu muzeja smo se predali duhovnosti. Najprej smo poiskali prostor v naravi pod drevesi v 
parku za baziliko Marije Brezmadežne, vendar nas je hrup z bližnjega gradbišča pregnal v dvorano v 
samostanu (obnavljali so prireditveni prostor zgrajenega prav za obisk papeža Janeza Pavla ll., ki pa 
takrat ni iz varnostnih razlogov služil namenu množičnega srečanja papeža z verniki). Spoznavali smo 
duhovnost Maksimiljana Kolbeja, njegovo vztrajnost pri inovativnem širjenju evangelija (razvijal je 
verski tisk, ustanovil katoliški radio, ki deluje še danes, že pred drugo svetovno vojno je razmišljal  
celo o katoliški televiziji). Spoznali smo ga kot velikega častilca Marije Brezmadežne, prav zato je 
kraju, kjer je postavil minoritski samostan, dal ime po Brezmadežni – Niepokalanow (Brezmadežno). 
Čeprav je bil samosvoj in na nek način že skoraj revolucionaren, kakor je bil tudi njegov velik vzornik 
sv. Frančišek Assiški, ga je odlikovala velika poslušnost cerkvi. Dejansko se je za svoje ideje in načrte 
vedno posvetoval s svojimi nadrejenimi v cerkvi in v molitvah pri Bogu prosil za njihovo uresničitev. 
Njegova velika odlika je bila tudi skromnost in izredna že kar evangelijska ljubezen do ljudi. Prav to ga 
je tudi vodilo v misijone na Japonsko v Nagasaki, kjer je ustanovil podoben samostan kot v 
Niepokalanowu; zato mu pravijo kar japonski Niepokalanow. Tam ni smel postaviti samostana v 
mestu, ampak so mu dodelili ozemlje izven mesta za nekim hribom. Verjetno je takrat delovala Božja 
previdnost, da mu ni uspelo postaviti samostana v samem mestu, saj je kasneje ob eksploziji atomske 
bombe samostan ostal skoraj nepoškodovan. Maksimiljan Kolbe je v tistem času s svojo karizmo 
povzročil pravi razcvet minoritske redovniške skupnosti; minoriti so postali pravi hit. Samo v 
Niepokalanowu je bilo čez tisoč bratov, tudi v Nagasakiju jih je bilo veliko. Še danes jih je v 
Niepokalanowu čez sto bratov, kar je za slovenske in evropske razmere še vedno ogromno. 
 
Kolbe je pravilno ocenil takratne nevarnosti, ki so pretile Cerkvi in tedanji družbi. Že pred 2. svetovno 
vojno je pravilno ocenil in opozarjal na nevarnost nacizma in fašizma, zaradi tega ga je tudi doletelo 
trpljenje v koncentracijskem taborišču Auschwitz. Opozarjal je tudi na nevarnosti prostozidarstva za 
katolištvo in družbo. Prav zaradi tega, ker prostozidarstvo deluje na skrivnosten in neviden način, se 
tudi danes premalo zavedamo njihovega vpliva in škodljivih posledic, saj je eden izmed njihovih ciljev 
tudi na počasen in nevsiljiv način izriniti vero iz javnega življenja, ker so po njihovem prepričanju vere 
glavni vzrok za sovraštvo med ljudmi in narodi. 
 
Popoldne smo si ogledali prav posebno znamenitost tega samostana; gasilsko postajo. Da, bratje 
minoriti imajo v Niepokalanowu svoje gasilsko društvo. Imajo kar dva  dobro opremljena gasilska 
vozila in poleg skrbi za požarno varnost v samostanu še po potrebi pohitijo na pomoč v okoliške kraje. 
V muzeju, ki se nahaja v zgornjih prostorih njihovega gasilskega doma, smo se prepričali, da imajo za 



seboj zelo dolgo uspešno zgodovino, za kar so prijeli 
številna priznanja tudi od režima, ki ni bil naklonjen 
cerkvi.  V sosednji stavbi pa smo si ogledali avtomobil 
in poljsko izvedbo papamobila, v katerih je potoval 
papež Janez Pavel ll. na svojih obiskih po Poljski.  
 
Pozornost smo tudi namenili baziliki Marije 
brezmadežne. Njen zunanji izgled izstopa v 
neobičajnem realsocialističnem arhitekturnem slogu, 
saj če bi bila bazilika brez zvonika, bi dobili občutek, 
kot da smo pred kakšno veliko železniško postajo ali 
univerzo ali pa kar pred centralnim komitejem KP 
nekje v Moskvi. Njena notranjost deluje povsem 
drugače. Belina belega marmorja simbolizira 
brezmadežnost Marije in deluje zelo svečano ter 
mogočno. Na oltarju dominira osvetljen zlat kip Marije 
z detetom. Po tlorisu je bazilika v obliki križa. S 
stranskih krakih križa in v stranskih ladjah se nahajajo 
številni stranski oltarji posvečeni srcu Jezusovemu, sv. 
Jožefu, Maksmiljanu Kolbeja itd. Lesene klopi in 

spovednice so bile skrbno izdelane in se zelo ujemajo z arhitekturo. Baziliko so zgradili sami bratje 
minoriti in jo tudi notranje opremili v začetku  petdesetih let prejšnjega stoletja. Baziliko obdaja 
prekrasno urejen park, z veliko cvetličnimi gredami in nasadi grmovnic. Sicer je pa lepo urejena 
okolica značilna za celoten samostanski kompleks, ki zelo poživi izgled enostavnih in dolgočasnih 
samostanskih stavb, saj so te bolj podobne kasarniškim kot pa samostanskim. 
 
Ogledali smo si tudi katoliški radio Niepokalanow. V prenovljeni in lepo urejeni zgradbi smo si 
ogledali njihov radijski studio in prekrasno radijsko kapelico. Njena oltarska oprema je vsa iz lesa, nad 
tabernakljem pa kraljuje Assiški križ, naslikana okna z rumemo oranžnimi cvetlicami pa kapelico 
osvetljujejo v sončni barvi. Ne daleč stran je tudi samostansko pokopališče, kjer smo se tudi poklonili 
pokojnim bratom tega samostana. Poleg bratov so pokopani še trije ''civili'': knez, ki je podaril 
zemljišče za samostan, samostanski zdravnik in mož, ki ga je Maksimiljan Kolbe s svojim žrtvovanjem 
rešil smrti v Auschwitzu.   
 
Zvečer smo ponovno doživeli višek tega dne; v prvotni preprosti leseni kapelici smo posvetili sv. mašo 
Mariji Brezmadežni. V pridigi je p. Danilo poudaril pomen čaščenje Marije Brezmadežne in v kakšno 
pomoč nam je naša izročitev njej. Za vzor nam je opisal predanost in zvestobo Maksimiljana Kolbeja 
Mariji Brezmadežni. Po večerji smo v tej kapelici v spoštljivem miru imeli uro adoracije. P. Toni je z 

izbranimi mislimi dal iztočnice za naše osebno 
razmišljanje v tišini o Jezusu, o našem življenju  
in povezanosti z njim, o naših doživetjih na 
romanju, o odnosih med nami in kako so 
prežeti z njegovo Božjo ljubeznijo. Na koncu 
smo še s kesanjem prosili za odpuščanje naših 
grehov. 
 
TRETJI DAN (31.07.2013): JASNA GORA 
(ČENSTAHOVA) 
Jutranje slovo od naših gostiteljev je bilo veselo 
in prisrčno. V zahvalo za gostoljubnost smo še 
posebej sestram, ki so se izkazale za izvrstne 
kuharice, zapeli prelepo Marijino pesem Marija 



skoz' življenje. Nato smo odrinili na pot proti Čenstahovi. Po približno treh urah smo prispeli v 
Čenstahovo, kraj ki je svetovno znan po podobi Čenstahovske Marije. Največje romarsko središče na 
Poljskem se nahaja na Jasni gori, na mestnem hribčku podobnem celjskemu Golovcu. To je zelo staro 
srednjeveško romarsko središče in je pravi arhitekturni biser Poljske. Drugače je mesto Čenstahova 
precej dolgočasno in ne preveč dobro vzdrževano tipično socialistično industrijsko mesto, ki je 
največjo izgradnjo doživelo po drugi svetovni vojni za časa komunizma. V tem času so kar malce 
pretiravali z ogromnimi stavbami (izredno velike zgradbe, še posebej državnih in občinskih organov 
ter drugih ustanov), samo da bi nekako zakrili mogočnost arhitekture tega romarskega središča. Cel 
kompleks na Jasni gori deluje kot nekakšna srednjeveška utrdba, saj je stari del obdan z obzidjem iz 
rdeče opeke. Po obzidju se lahko tudi sprehodiš in ob enem uživaš na pogled na okoliški park in 
gozdiček ter na veličastni križev pot pod obzidjem. Romarski kraj je izredno dobro obiskan, kar smo 
se lahko prepričali na lastne oči. Cerkev in kapela, kjer je podoba Čenstahovske Marije (kapela je 
skoraj tako velika kot cerkev), sta po celoviti prenovi zasijali v prvotni prečudoviti baročni lepoti. 
Resnično sta tako lepi, da ostaneš brez besed; samo gledaš in občuduješ. 
 
 V eni od manjših stranskih kapel je p. Toni daroval sv. mašo. Ker smo bili pri Čenstahovski Mariji smo 
bili v pridigi ponovno povezani z njo. Prav preko Marije se lahko učimo tiste vdanosti Bogu, kakor je 
bila njena. O, da bi tudi mi bili pripravljeni reči: ''Glej dekla sem gospodova, zgodi se mi po tvoji 
besedi!'' 
 
Po maši smo še izkoristili prosti čas po svojih željah. Malce smo nakupili spominkov in si še ogledali 
tiste zanimivosti, ki jih pred mašo nismo uspeli. Nas je pritegnilo dogajanje na travnatem prizorišču 
velikosti najmanj dveh nogometnih igrišč, na katerega lahko prideš tudi peš po promenadi iz mesta.  
Ta dan je bilo na tem prizorišču zelo živahno, saj je bil shod mladih s Poljske. Prav lepo jih je bilo 
pogledati oblečene v njihove narodne noše ali pa v enotne obarvane majčke, ki so jim ostali v spomin 
na prireditev.  
 
Okrog štirih popoldne smo odrinili proti končni postaji našega romanja Auschwitzu (Oswiencin). Proti 
večeru smo se nastanili v minoritskem samostanu v bližnjem kraju Harmeze. Zanimivo je, da Poljaki 
vse rede manjših Frančiškovih bratov (minorite, frančiškane in kapucine) imajo kar za Frančiškane.  
Poleg tega samostana je še ženski (redovna skupnost iz Italije). Pred samostanoma stoji mogočna 
moderna cerkev Marije Brezmadežne. V kleti te cerkve smo si še ta večer ogledali stalno slikarsko 
razstavo o Auschwitzu avtorja, ki je preživel grozote tega koncentracijskega taborišča. Slike imajo zelo 
močno sporočilno vrednost in so nas zelo presunile.  
              
ČETRTI DAN (1.8.2013): AUSCHWITZ-BIRKENAU 
(moji spomini in razmišljanja, ki sem jih poslal p. Danilu in sem jih vključil tudi v ta moj širši zapis) 
 

AUSCHWITZ – BOG – LJUBEZEN 

(spomini in razmišljanja o romanju na Poljsko) 

 
 Na drugi petek v mesecu avgustu, ko je 
godovala sv. Terezija, sem se udeležil sv. maše pri 
kapucinih v Celju. V krajši pridigi se je mašnik 
spomnil na Edith Stein, ki se je v svojem 
redovnem življenju duhovno popolno predala sv. 
Tereziji. Edit Stein, poznana tudi kot sv. Tereza 
Benedikta od Križa, rodom Židinja, je med drugo 
svetovno vojno umrla mučeniške smrti v 
Auschwitzu. Skupaj z njeno rodno sestro in še 



nekaj taboriščniki so jo živo zažgali v enem od odsluženih objektov v taborišču. Pridiga me je v mislih 
na hitro ponesla za teden dni nazaj na romanje z brati minoriti po Poljskem, na Auschwitz in na 
življenje sv. Maksimiljana Kolbeja. 
 
 Ne vem zakaj, ampak vedno, kadar začnem obujati spomine na to romanje, me misli najprej 
ponesejo na konec našega romanja, na koncentracijsko taborišče Auschwitz. Obisk taborišča in 
muzeja te globoko pretrese, ko se na lastne oči in ušesa prepričaš kakšna grozodejstva in trpljenje so 
ljudje delali ljudem. Čeprav je že od tega 70 let in več, še vedno ogromno ljudi obišče ta spomenik 
človeškega trpljenja, ki je velik opomin vsemu človeštvu, da se kaj takega ne bi nikoli več zgodilo. Ali 
se je iz tega tudi kaj naučilo? 
 
 Naslov, ki sem ga uporabil, morda zveni malce nelogično, kajti postaviti Auschwitz, simbol 
najhujšega človeškega zla 20. stoletja, ob bok Bogu in ljubezni, se morda resnično sliši čudno. Ob teh 
grozotah, ki so se dogajale ne samo tukaj ampak tudi po drugih koncentracijskih taboriščih po Evropi, 
se človek nehote vpraša, kje je med tem bil Bog. Ali je stal kar tako križem rok in mirno gledal vse to? 
Ali ni nič naredil za vse te trpeče nedolžne ljudi? 
 
 Da se je človek spustil tako nizko, da je postal človek človeku zver, gre resnično za popolno 
odsotnost Boga. Vendar tu ni krivda na Bogu, ampak na človeku! V srcih teh ljudi, ki so to počeli, ni 
bilo prostora za Boga, v svojih mislih in dejanjih so pokopali praktično vse osnovne moralne vrednote, 
ki niso samo krščanske ampak so univerzalne in so vcepljene v podzavest vsakega naroda ter 
posameznika. Nacizem je v svoji ideologiji postavil človeka nad Boga; dejansko ga je hotel izbrisal iz 
zavesti. Začel je bolestno častiti enega samega človeka (vodjo – fuererja) in en sam narod kot arijsko 
več vredno raso, ki je v lastnem poveličevanju in ugotavljanju zgodovinskih krivic, ki so se in ki bi se 
naj Nemcem zgodile po porazu v 1. svetovni vojni, začel zaničevati in sovražiti ljudi drugih ras,nacij, 
ver in drugačnih političnih pogledov. Za reševanje teh zablod nacistične ideologije niso zanetili samo 
2. svetovne vojne, ampak so tudi ustanovili koncentracijska taborišča – taborišča smrti, ki jim glede 
na množičnost in način pobijanja ljudi lahko rečemo kar tovarne smrti.  
 
 V koncentracijskih taboriščih so z nacističnim terorjem odvzeli človeku vso človeško 
dostojanstvo. Človek je postal številka in brezpravna poceni delovna sila; ko je zaradi izčrpavajočega 
dela in slabih življenjskih razmer zbolel in obnemogel, ga je čakala smrt v krematoriju. Tiste, ki so že 
ob prihodu v taborišče bili bolni in obnemogli, so jih po najkrajšem postopku poslali v smrt. Kljub 
temu, da so jim hoteli odvzeti smisel in voljo do življenja, jim to dokončno dejansko ni nikoli uspelo. 
Kljub stalnemu terorju ni uspelo zlomiti vseh taboriščnikov. Še so bili ljudje, ki so ohranili 
dostojanstvo, ki so videli v človeku človeka, bili solidarni in v oporo ostalim taboriščnikom, ko je bilo 
najtežje. Med njimi je bil tudi sv. Maksimiljan Kolbe. On je v tej zastonjski ljubezni šel še dlje. V 
taborišču smrti je vsak dan obhajal sveto evharistijo. Dokler mu je to uspevalo, je ostalim zapornikom 
skrivaj prinašal sveto obhajilo. Kruh, ki so ga dobivali zaporniki, je bil namreč brez kvasa, zato ga je 
Kolbe lahko uporabil za posvetitev v sveto hostijo; na svojo stran je pridobil tudi enega od paznikov, 
ki mu je prinašal vino za maševanje. Na koncu je sebe nesebično žrtvoval za življenje drugega. Konec 
junija 1941, ko so trije taboriščniki pobegnili, je SS namestnik poveljnika taborišča za kazen izbral 10 
ljudi, da jih v bunkerju izstradajo do smrti. Tedaj je eden izmed izbranih mož Francizek Gayowniczek 
začel na glas prositi, naj ga pustijo živeti, saj bo njegova žena in vseh njegovih osem otrok ostalo brez 
očeta in da jih nikoli več ne bo videl. Kolbe je prostovoljno stopil na njegovo mesto in šel namesto 
njega v bunker. Stradanje je edino on preživel, zato so ga Nemci na koncu izmučenega usmrtili z 
injekcijo. 
  

Sv. Maksimiljan Kolbe je resnično tisto seme, ki je moralo umreti, da je obrodilo nov sad. Ta 
njegova ljubezen je izhajala iz vere v Boga in zavedanja, da se je v resnični ljubezni do bližnjega 
potrebno tudi žrtvovati. V tem je bil podoben samemu Jezusu Kristusu, ki se je daroval za Božjo 
odrešitev celotnega človeštva. Prav s tem dejanjem je Bog na tih in skrivnosten način posvetil v srca 



trpečih in jim dajal luč upanja - vero. Prav sv. Maksimiljan Kolbe je s svojim delovanjem pokazal na 
prisotnost Boga, da jih Bog ni zapustil in da trpi z njimi. S tem se je izpolnilo tisto, kar mu je Marija 
Brezmadežna v mladosti razodela z dvema vencema, z belim čistost in z rdečim trpljenje.  
 

Sv. Maksimiljan Kolbe je bil velik častilec Marije Brezmadežne. Prav zato je v njegovem 
redovniškem imenu in v imenih njegovih sobratov dodano ime Marija. Sv. Maksimiljan Marija Kolbe 
je tako častil Marijo in je tolikokrat molil k njej, da so ga sobratje celo vprašali ali s tem že ne 
pretirava in zapostavlja Jezusa ter samega Boga. Pa jim je odgovoril, da čaščenja Marije ni nikoli 
preveč in ker je ona odrešenikova mati, je to najboljša bližnjica do Jezusa in Boga. Ker je bil duhovno 
popolnoma predan Mariji Brezmadežni, si je močno prizadeval za svojo čistost v mislih, besedah in 
dejanjih. Prav zato je že zgodaj prepoznal nevarnost nacizma in je vseskozi opozarjal na njo. Prav to je 
bil eden izmed razlogov, da so ga Nemci med okupacijo Poljske zaprli in kasneje odpeljali v 
koncentracijsko taborišče v Auschwitz, kjer je umrl mučeniške smrti. Sv. Maksimiljan Kolbe ni bil 
razglašen za svetnika zaradi Odium Fidei (sovraštva zaradi vere), ampak zaradi posledice dejanja 
karitas – krščanske ljubezni do bližnjega. Zato velja za mučenca ljubezni.  

 
Zvečer, pred povratkom v Slovenijo, smo se še enkrat ustavili v Auschwitzu. Na tirih ob vhodu 

v taborišče smo prižgali svečke in v prekrasni večerni zarji se z molitvijo poslovili od vseh teh pokojnih 
taboriščnikov, ki so za vedno ostali pokopani ali raztreseni na področju taborišča. Z željo in prošnjo v 
srcu, da se takšna morija se ne bi nikoli več ponovila, smo zapustili Auschwitz in se odpravili na nočno 
vožnjo proti domu. 

 
P.s.: Že čez dva dni po povratku, je biblična skupina pri sv. Ceciliji poromala k Mariji na Ptujsko goro. 
Tam sem takoj opazil mojega ''starega znanca s Poljske'' sv. Maksimiljana Kolbeja.  Prekrasen relief na 
steni, mi je ponovno obudil njegovo življenjsko zgodbo, beli in rdeči venec pa opozorila, da si moramo 
v življenju tudi ostali prizadevati za čistost in za pripravljenost za trpljenje, ki bo izhajala iz naše vere 
in krščanske ljubezni do bližnjega. 
 
Darko Potočnik  
 
Povezava do galerije slik:  
 Po poteh Maksimiljana Kolbeja 
 
 
      
 
 
       
 

 
  

https://picasaweb.google.com/104051306934672923835/POPOTEHSVMAKSIMILJANAKOLBEJA?authuser=0&authkey=Gv1sRgCJnWpozszOizOg&feat=directlink

